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A tisztiorvosok előszobájában egymás begyén- ! 
hátán várunk. Együtt a sok ember.., Csak- 

~ nem valamennyien kopott ruhában, foszladozó 
nagykendőben, rongyos cipőben. Lenyomoro- 
dott, fáradt, vén mindahány, még ha fiatal is.

A kerületi tisztiorvosok 9—10 óra között ren­
delnek. Háromnegyed 9-kor már posztóinak... 
9-kor egy tüt sem lehetne leejteni... Fél 10-kor 
fölzudul a kérdés: „Mikor jönnek már a doktor 
urak... az embernek dolga is volna-... mikor 
kerülünk igy sorra, jó isteni“ — Vili... Az 
egyik ablaknál ülő „közeg“ szól: „Jön már a 
tisztiorvos ur!“ r— A tömeg fölzug... Csak­
ugyan látjuk, amint elmegy a folyosóra nyiió
ablakok előtt. Lassan lépked, 'meg-megáll__
újságot olvas, érdekeli a politika. Az előszobá­
ban áhítattal nyitnak neki utat. Egy percre 
még szorosabban dörzsölődik egymáshoz a sok 
ápolatlan, viharverte ruha, még intenzivebben 
ömlik össze a sok fülledt lehelet... És jön már 
a többi tisztiorvos is. Egyszerre három. Kísé­
retükben két jól öltözött ur és egy kosztümös,’ 
szőrmeboás hölgy... Áttörtetnek a tömegen, 
a  hivatalos_ szoba ajtaja már be is zárult mö­
göttük... Kint halkan, türelmetlenül zugnak 
az emberek... Most közbelép a négy „közeg“, ; 
akikhez eddig nem volt szabad szólani, mert 
hetykén jött a riooszt: „Várjon türelmesen
sorára...“ — Közbelépnek és a két tisztiorvosi 
szoba előtt sorakoztatják a várakozókat: „Maga 
milyen utcában lakik... és maga... emide áll­
jon, a kutya mindenét, nem mondtam már egy­
szer... maga mi járatban van?.. “ És sorba 
állnak az emberek... Olyanok vannak itt 
együtt, akik bizonyára megszokták az ácsor­
g ó t hatósági élelmiszerbódék élőét, tejkiosz-
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tásnál, fogházudvaron. Páros sorba verődik a
sok panasz... _ , , ,Fan ászok aradata.

Egy szőke, vékony asszony majd,hogy össze 
nem roskad, szeméből kisikolt á laz. Mondja 
szomszédjának:

— Dohánygyárban dolgozom... mar egy 
hete rosszul vagyok, kértem a gyárt, hogy 
engedjen el pár hétre... a gyári orvos meg­
vizsgált és kijelentette, hogy ilyen ba-.ijai muu- 
kásasszony még nem heverészhet agyban... 
Azt tanácsolták, hogy jöjjek ide a tisztiorvos­
hoz. Ha ő kiadja a bizonyítványt, hogy csak­
ugyan beteg vagyok, a gyárnak muszáj szabad­
ságot adni. ,. „Öreg, szakállas feni kezet mutogatja. Csupa 
bütyök, csomó, daganat mind a kettő. Panasz-

°_- Már majd egy félesztendőjo vesztegetem 
időmet. hogv tisztiorvosi bizonyítványra 
másik lakást kapjak. Olyan odúban lakom, 
aminek faláról csurog a víz... Csupa kosz­
vény már a testem... Hát tudok en ilyen 
állapotban dolgozni?! , . .

Egy házaspár beszéli, hogy miért .)ott ide. 
.áz asszony szeme vörös a sírástól, sápadt^ ar­
cát most is öntözi a könny. Meghalt a 18 eves 
fiuk. Már inas volt és olyan jó gyerek. A „sza- 
razbetegség“ elvitte... A házaspárnak kévés a 
keresete, a gyerek betegsége sokba került, arra 
ment rá minden kis holmijuk. A tisztiorvostol 
ingyelitemetést akarnának kérni... „Van sze­
génységi bizonyítvány?“ — érdeklődik valaki. 
Nincs, ők mindig dolgoztak, szegénységi bizo­
nyítvánnyal nem akartak élni. „Akkor nem is 
lesz ingyentemetés]“ — mondják. Mert a sze­

génységi bizonyítványt az erre kijelölt híva-* 
talos szobában kell kérni... aztán az elöljárós 
ság kiküldi a szegény gyámot, aki utánajár, 
hogy a szegénységi bizonyítványt kérelmező 
fél csakugyan szegény-e... azután — ha jól 
megy — még eltart néháy napig! Az egész el-: 
járás igénybe vesz vagy két hetet. Addig pe-< 
dig nem rekhet ravatalán a halott. „Hacsak 
nincs hozzá valami protekciója, mert akkor 
gyorsabban megy“ — vetik közbe.

És mint varázsige, nyílik mosolyra ajka, lop 
fénysugár! szemébe a csodaszó: „Protekció... 
lakás ... szegénységi bizonyítvány... protek­
ció...“ A tisztiorvosi szoba ajtaja most .kinyú­
lik és kilép rajta a szőrmeboás hölgy. Az or­
vos hangja szól ki utána: „János, kísérje le
őnagyságát az ötbe, földszint, kaputól. balra...“

Földszint... kaputól halra.
Sötét, dohos, kétes tisztaságú helyiség. Itt 

várnak azok, akik szegénységi bizonyítványt 
vagy ennek alapján ingyenélelmiszert és ruha­
neműt kérnek... A szőrmeboás hölgy nyomán 
nyitok be én is. Tele van' emberekkel; a leg­
több asszony és gyerek. Két ajtó előtt várakoz­
nak —- az első pár szorosan az ajtófélfához la­
pulva —, a pusztulás ellen védekező nyomor 
törhetetlen, kitartó, konok kifejezésével arcu­
kon. A fal melletti falócán fiatal, viaszksápadt 
férfi ül, térdén csecsemőt ringat, melléből időn­
ként száraz, görcsös köhögés szakad föl... Be­
szélgetünk... Elmondja, hogy lakatosmunkás, 
a fronton tüdőlövést kapott és azóta nem állt 
helyre az egészsége, nem lehet kitartó a mun­
kában, bár nagyon szeret dolgozni. Mégsem ve­
szik rokkantszámba... Legerősebb támasza de­
rék felesége, aki kettő helyett is dolgozik, 
ápolja őt és a gyerekeket...

A belső szobából kijön a boáshölgy, kezében 
akta. Még mindig János kalauzolja... Mögöt­
tük ökölbe szorulnak a kezek. „Ni, a boás nagy 
sága, délelőtt „szegénységiért“ szaladgál, dél­
után kávéházban ü l...“ És mint medréből a 
folyó, ugŷ  önt ki a sok keserűség: „Özvegy 
vagyok négy gyerekkel, napszámban súrolok, 
mosok, hogyan vegyek cipőt, ruhát, élelmet



valamennyiünknek. Hetek óta Járok ide, még 
nem kaptam semmit. . .  Az én uram két. év óta 
nem tud fölkelni az ágyból, magam keresek 
őrá és két gyerekre. Amióta idejárok egy pár 
cipőt, 5 kiló kenyérlisztet és 3 kiló babot kap­
tam, rég elfogyott minden, most egyik napról 
a másikra biztatnak . . .“

Bejön egy asszony, jobbról-balról egy-egy 
sápadt, vézna gyerek kapaszkodik szoknyájába. 
Kérdi: „Kapunk itt valamit?“ — Súgja a kórus: 
„Kapunk fenét! Reggel óta áesorgunk, most 
dél van és még biztatást is csak varjuk!“ 
Az asszony elsírja magát, vele zokog a két 
gyerek: „Fönt a Nópsególyzőben se kaptunk 
semmit. . .  nem tudok dolgozni, fáj minden por- 
cikám ha csak megmozdulok. . .  Mi lesz ve­
lünk?!“ — Mondják a többiek: „Vagyunk Így 
elegen!“

A Népsegélyzö Különítménynél.
Fölmegyek a második emeletre. Rengeteg 

ember ücsörög itt is. Közöttük hadirokkanta k, 
hadiözvegyek. Türelmetlenség, idegesség. Kó­
rusban zúgják: „Mára, vagyunk iderendelve,
már hetek óta járunk ide hiába, ma talán csak 
kapunk valamit!“ Nyílik az ajtó, kitódul rajta 
a csoport, amely elsőnek került be. Szemből, 
ajakból, némán és szavakban tódul feléjük a 
kérdés: „Mi van odabenn... Kaptunk valamit.“ 
Amazok rázzák fejüket: „Segélyt nem kaptunk! 
De adtak egy számot, hogy majd azzal jelent­
kezzünk itt, ha behívnak bennünket.“

Elcsigázott, agyondolgozott asszonyok, cseíie- 
vész gyerekek, férfiak, akiknek kezében koldus­
bottá alacsonyodik a mankó, egymásra mered­
nek. Aztán harsány erővel tör ki belőlük a vád: 
„Hát még a segélyt s e . . .  még azt a nyomorult 
segélyt s e l . . .  Számot a d t a k . Most megint 
hetekig a számot ebédeljük, a számot vacso­
rázzuk...!“ Mint a fúrják, úgy dőlnek az ajtó­
nak az elcsigázott asszonyok. . .  Harsognak a 
„közegek“. „Csoportonként menjenek be . . .  akik 
már kaptak számot, menjenek haza ...!“ „Igen, 
haza, mindig üres kézzel haza. . .  bolonditani 
tudják csak az em bert...!“ — kiáltják feléje.

Amikor már üres a folyosó, a hátulsó lépcső 
fqlől asszony lopódzik a különítmény ajtajá­
hoz. Kopott kendője alatt szopósgyereket szo­
rongat melléhez, egyik kezén ványadt, szo­
morú fiúcskát vezet. . .  Megkapja a kezemet, 
visszatart a ruhámnál fogva, azt hiszi, hogy 
a „missziótól“ vagyok, mindenáron el akarja 
mondani baját: „Nagysága, igaz, hogy ón
semmit sem kapok a Nepseg'élyzőtől?. . .  Az 
első uram elesett a háborúban. . .  tőle való ez 
a kis f iú ... igaz, nem voltunk összeesküdve... 
azt mondják, ezért nem kapok segélyt a gye­
rekért..-. a második emberrel most esküdtünk 
össze, mielőtt ez a szopós itt született. . .  nem 
rossz hozzám, de a kisfiút nem szereti, mert 
nem kapunk érte segélyt. . .  Mindenáron a 
menhelyre akarja a d n i... Istenem, Istenem, 
meghasad a szivem, hiszen azért, hogy tör­
vénytelen, mégis az én édes szülöttem ... Nagy­
sága, nem lehetne ezt ott bent elmondani a 
nagyságos uraknak?“

Hiába igyekezem megnyugtatni az asszonyt. 
A lépcsőn is zokogva kapkod kezem után, 
fogda a kabátom u jjá t... Lent, a kaputól 
balra, az ötös számú ajtó előtt még mindig 
várakoznak emberek. . .

Ö, Szegénység, minden sötétségnek alatto­
mos anyja, áldott legyen a kéz, amely téged 
kiüldöz a világból. M B,


